
―  1  ―

化 学 基 礎

　必要があれば，次の値を使うこと。 

　アボガドロ定数：6.0 × 1023/mol

第 １問　次の問い（問 １～ ７）に答えよ。［解答番号  １  ～  7  ］

問 １　混合物であるものを，次のａ～ｅのうちから一つ選べ。  １

ａ　アルミニウム

ｂ　青銅

ｃ　ダイヤモンド

ｄ　ドライアイス

ｅ　水

問 ２　身のまわりで利用されている物質に関する記述として誤りを含むものを，次の 

ａ～ｅのうちから一つ選べ。  ２

ａ　塩素は水道水の殺菌に用いられている。

ｂ　セッケンの水溶液は塩基性を示す。

ｃ　セッケンは濃度が高ければ高いほど洗浄能力が大きくなる。

ｄ　洗剤分子は分子内に水になじみやすい部分と水になじみにくい部分をもつ。

ｅ　酸化防止剤に用いるアスコルビン酸（ビタミンＣ）は，酸化されやすい物質

である。
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問 ３　次の記述から試料中に存在が確認できる元素は何か。最も適当な元素を，下の 

ａ～ｅのうちから一つ選べ。  ３

試料を空気中で燃焼させた。生じた気体を石灰水に通すと白色の沈殿が生じた。

ａ　炭素

ｂ　水素

ｃ　窒素

ｄ　カルシウム

ｅ　酸素

問 ４　次の記述（ア～ウ）の正誤の組合せとして正しいものを，下のａ～ｅのうちから

一つ選べ。  ４

ア　最も低い温度は 0 Kである。

イ　気温が 15 ℃から 25 ℃に上昇した。この温度変化を絶対温度で表すと 10 Kで

ある。

ウ　絶対温度Tとセルシウス温度 t の間にはT＝ t － 273 の関係がある。

ア イ ウ
ａ 正しい 正しい 誤り
ｂ 正しい 誤り 正しい
ｃ 正しい 誤り 誤り
ｄ 誤り 正しい 正しい
ｅ 誤り 誤り 正しい
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問 ５　中性子の数が互いに等しい原子の組合せを，次のａ～ｅのうちから一つ 

選べ。  ５

ａ　9
4Beと 10

5B

ｂ　12
6Cと 14

6C

ｃ　14
6Cと 14

7N

ｄ　32
16Sと 35

17Cl

ｅ　40
19Kと 40

20Ca

問 ６　次の表は，天然に 2種類の同位体が存在する元素とその原子量を示している。各

同位体の相対質量が質量数に等しいものとするとき， 2 種類の同位体の存在比が

1： 1に最も近い元素はどれか。下のａ～ｅのうちから一つ選べ。  ６

天然に存在する同位体 元素の原子量
6Liと 7Li  6 .9
10Bと 11B 10 .8
14Nと 15N 14 .0
35Clと 37Cl 35 .5
79Brと 81Br 79 .9

ａ　Li

ｂ　B

ｃ　N

ｄ　Cl

ｅ　Br
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問 ７　次の表は，元素の周期表の一部である。ア～オの元素に関する記述として誤りを

含むものを，下のａ～ｅのうちから一つ選べ。  7

族
周期 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

1 ア

2 エ

3 オ

4 イ ウ

ａ　アの単体は気体である。

ｂ　イは 2価の陽イオンになりやすい。

ｃ　ウは遷移元素である。

ｄ　エは金属元素である。

ｅ　オの最外殻電子の数は 8個である。
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第 ２問　次の問い（問 １～ 6）に答えよ。［解答番号  8  ～ 14  ］

問 1　極性分子であるものを，次のａ～ｅのうちから一つ選べ。  8

ａ　塩素

ｂ　塩化水素

ｃ　メタン

ｄ　二酸化炭素

ｅ　窒素

問 2　物質とその結晶の種類についての組合せのうち，誤りを含むものはどれか。次の

ａ～ｅのうちから一つ選べ。  9

物質 結晶の種類
ａ ヨウ化カリウム イオン結晶
ｂ ナフタレン 分子結晶
ｃ 二酸化ケイ素 共有結合の結晶
ｄ ケイ素 共有結合の結晶
ｅ 黒鉛 金属結晶

問 3　単原子分子であるものを，次のａ～ｅのうちから一つ選べ。 10

ａ　ネオン

ｂ　水素

ｃ　酸素

ｄ　水

ｅ　アンモニア
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問 4　原子間で共有されている電子対（共有電子対）の数が最も多い分子はどれか。次

のａ～ｅのうちから一つ選べ。 

ａ　窒素

ｂ　メタン

ｃ　硫化水素

ｄ　フッ化水素

ｅ　アンモニア

問 5　分子中の原子がアルゴン原子と同じ電子配置をとるものはどれか。次のａ～ｅの

うちから一つ選べ。 12

ａ　H2Oの中の O

ｂ　NH3の中の N

ｃ　CO2の中の C

ｄ　H2Sの中の S

ｅ　HFの中の F

問 6　イオン化エネルギーに関する次の記述を読み，下の問い（Ａ・Ｂ）に答えよ。

　元素を原子番号の順に並べると，イオン化エネルギーは周期的に変化しており，

イオン化エネルギーの ア 原子ほど電子を イ ， ウ になりやすい。

Ａ　ア～ウに入る語句の組合せとして最も適当なものを，次のａ～ｅのうちから一つ 

選べ。 13

ア イ ウ
ａ 大きい 放出して 陽イオン
ｂ 大きい 放出して 陰イオン
ｃ 小さい 放出して 陽イオン
ｄ 小さい 受け取って 陰イオン
ｅ 小さい 受け取って 陽イオン

11
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Ｂ　元素の周期表の第 2周期に属する原子の中でイオン化エネルギーが最も小さいもの

はどれか。次のａ～ｅのうちから一つ選べ。 14

ａ　Li

ｂ　F

ｃ　Ne

ｄ　Na

ｅ　Cl
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第 ３問　次の問い（問 １～ 6）に答えよ。［解答番号 15  ～ 20  ］

問 １　次の記述（ア～ウ）で示されている物質量の大小関係として最も適当なものを，

下のａ～ｅのうちから一つ選べ。 15

ア　塩化物イオン 8.0 × 1023 個を含む塩化マグネシウムの物質量

イ　分子数が 5.0 × 1023 個のアルゴンの物質量

ウ　水素原子 9.0 × 1023 個を含むアンモニアの物質量

ａ　ア＞イ＞ウ

ｂ　ア＞ウ＞イ

ｃ　イ＞ア＞ウ

ｄ　イ＞ウ＞ア

ｅ　ウ＞ア＞イ

問 ２ �　一酸化炭素 COとエタン C2H6の混合気体を，触媒存在下で十分な量の酸素を用

いて完全に酸化させたところ，二酸化炭素 0.045 mol と水 0.030 mol が生成した。

反応前の混合気体中の一酸化炭素とエタンの物質量〔mol〕の組合せとして正しい

ものを，次のａ～ｅのうちから一つ選べ。 16

一酸化炭素の物質量〔mol〕 エタンの物質量〔mol〕
ａ 0 .015 0 .010
ｂ 0 .015 0 .015
ｃ 0 .025 0 .010
ｄ 0 .025 0 .015
ｅ 0 .030 0 .010
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問 ３　アンモニア水中で，アンモニアは次式のように電離する。この反応式における酸

と塩基に関する記述として正しいものを，下のａ～ｅのうちから一つ選べ。 17

NH3＋ H2O ⇋ NH4+＋ OH−

ａ　アレニウスの定義によれば，NH3と H2Oはいずれも塩基である。

ｂ　アレニウスの定義によれば，NH3は塩基で H2Oは酸である。

ｃ　アレニウスの定義によれば，NH3は塩基で H2Oは酸でも塩基でもない。

ｄ　ブレンステッド・ローリーの定義によれば，NH3と NH4+はいずれも塩基で

ある。

ｅ　ブレンステッド・ローリーの定義によれば，H2Oは酸でも塩基でもない。

問 ４　酸性の水溶液中で次の酸化還元反応（ア～ウ）が起こった。これらの反応から，

酸化剤の強弱として正しいものを，下のａ～ｅのうちから一つ選べ。 18

ア　2KI＋ Br2→ 2KBr＋ I2
イ　I2＋ H2S→ 2HI＋ S

ウ　2KBr＋ CI2→ 2KCI＋ Br2

ａ　Br2＞ CI2＞ I2＞ S

ｂ　CI2＞ Br2＞ I2＞ S

ｃ　CI2＞ Br2＞ S＞ I2
ｄ　I2＞ CI2＞ Br2＞ S

ｅ　I2＞ Br2＞ Cl2＞ S
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問 ５　濃度不明の希硫酸 10 .0 mL を 0.500 mol/L の水酸化ナトリウム水溶液で中和滴

定したところ，12 .0 mL 加えた時点で中和点に達した。この希硫酸のモル濃度は何

mol/L か。最も適当なものを，次のａ～ｅのうちから一つ選べ。 19

ａ　0 .150 mol/L

ｂ　0 .300 mol/L

ｃ　0 .400 mol/L

ｄ　0 .600 mol/L

ｅ　0 .900 mol/L

問 ６　酸性塩であるものを，次のａ～ｅのうちから一つ選べ。 20

ａ　KCl

ｂ　（NH4）2SO4

ｃ　MgCl（OH）

ｄ　NaHCO3

ｅ　Na2CO3


